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TEMAN. 1

Il candidato illustri i contributi che un Ingegnere dell'Informazione puo dare alla Societa al termine del suo periodo di
formazione universitaria. In particolare indichi i settori dove si aspetta sia pit probabile il coinvolgimento della sua
figura professionale.

TEMAN. 2

Sempre pil spesso si sente parlare di Intelligenza artificiale, Internet delle cose, Big data, Cloud e Sicurezza
informatica. 1l candidato illustri le opportunita e l'impatto che queste tecnologie hanno sulla professione
dell'ingegnere.
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TEMAN. 1

Il 25 maggio 2018 & entrato definitivamente in vigore il Regolamento Generale (UE) sulla Protezione dei Dati (il
cosiddetto GDPR) che rafforza e rende omogenea all'interno dell’Unione Europea la protezione dei dati personali. Tra
le novita introdotte da questo Regolamento, vi € il concetto di “privacy by design” e “privacy by default” (Art. 25).
Questi concetti sono esplicitati nell’Art. 32 Comma 1 dove si parla delle seguenti misure:

a) la pseudonimizzazione e la cifratura dei dati personali;

b) la capacita di assicurare su base permanente la riservatezza, l'integrita, la disponibilita e la resilienza dei
sistemi e dei servizi di trattamento;

c) la capacita di ripristinare tempestivamente la disponibilita e I'accesso dei dati personali in caso di incidente
fisico o tecnico;

d) una procedura per testare, verificare e valutare regolarmente I'efficacia delle misure tecniche e organizzative
al fine di garantire la sicurezza del trattamento.

Il candidato presenti una relazione progettuale che discuta I'applicazione di queste misure per un’azienda ospedaliera.
Nella relazione devono essere evidenziati i criteri di progettazione, le tecnologie di riferimento, le verifiche e i collaudi
ipotizzabili.

TEMA N. 2
Il candidato illustri quali contributi potrebbe dare I'lngegnere Biomedico nell’'ambito di un piano socio-sanitario
regionale che come direttrici di sviluppo pensa a:

1) Partecipazione, responsabilita e trasparenza;
2) AQualificazione scientifica e professionale;

3) Integrazione organizzativa;

4) Adeguamento strutturale e tecnologico;

5) Innovazione info-telematica.

In particolare indichi quali strumenti e metodi anche strumentali potrebbero essere impiegati per ottenere i contributi
individuati.

TEMAN. 3
Il candidato confronti le diverse caratteristiche, ambiti applicativi e prestazioni di sistemi embedded basati su
microcontrollore rispetto ad FPGA. In particolare approfondisca un esempio basandosi sulla propria esperienza.

TEMAN. 4
Il candidato elabori una relazione progettuale in merito alla copertura WiFi per un Campus Universitario, prendendo
come esempio il Campus UNIVPM di Monte d’Ago. Il candidato esponga le principali problematiche progettuali e
normative.

TEMAN.5

Il candidato spieghi quali sono le differenze tra i due metodi d'identificazione parametrica dei minimi quadrati ricorsivi
e quello dell'algoritmo della proiezione. Illustri inoltre come tali differenze si riflettono sulla implementazione dei due
algoritmi per l'identificazione dei parametri di un qualunque modello autoregressivo.
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TEMAN. 1

Si consideri il seguente modello spazio di stato di un processo multivariabile a tempo
discreto:

0.8 0 0 1 0 111
A=]|121 0 , B=1]-11 ’02[110}'

0.5 1 —0,6 1 1
Si progetti un controllore dinamico con retroazione dall’uscita che renda asintoticamente sta-
bile il sistema di controllo a ciclo chiuso e che garantisca errore nullo a regime permanente
per un ingresso a gradino.
In particolare il candidato deve verificare il soddisfacimento delle condizioni per la soluzione
del precedente problema, indicare lo scliema a blocchi del sistema di controllo precisando le
funzioni ¢ la struttura di tutti i blocchi che ne fanno parte, precisare tutti i passi procedurali
dell’algoritmo risolutivo, indicare in quali fasi ritiene opportuno impiegare procedure autom-
atizzate di calcolo spiegando quali sono tali procedure ¢ come devono essere utilizzate.
Non saranno considerati sufficienti elaborati che si limitino ad esporre la teoria di base senza
fare riferimento al problema qui indicato o che non siano scritti e spiegati chiaramente.
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TEMAN. 2

Ad un certo istante di tempo durante la locomozione, le coordinate (espresse in millimetri) nel sistema di
riferimento di laboratorio del punto medio delle spine iliache postero-superiori (PSIS), delle spine iliache
antero-superiori destra (RASIS) e sinistra (LASIS) valgono rispettivamente: PSIS=(400 950 200); RASIS=(550
900 300); LASIS=(540 900 100). [X=direzione di progressione; Y verticale verso I'alto; Z direzione medio-
laterale verso destra]

Allo stesso istante di tempo le coordinate (espresse in millimetri) nel sistema di riferimento di laboratorio
del centro di pressione (COP) valgono: COP=(550 0 290) e le componenti della reazione di appoggio F
(espresse in Newton) nel sistema di riferimento di laboratorio valgono: F=(-10 800 0). Il centro articolare di
anca destro RHC ha coordinate nel sistema di laboratorio pari a: RHC=(493 855 274).

Le due matrici di camera relative alla coppia stereometrica con la quale si misura la posizione dei markers
posti su PSIS, RASIS e LASIS sono:

~7.0710678 0  7.0710678 —7071.0678 ~7.0710678 0 —7.0710678 7071.0678
4 = 0 ~10 0 0 4, = 0 ~10 0 0
0.70710678 0  0.70710678  707.10678 ~0.70710678 0  0.70710678 707.10678

a) Il candidato calcoli limitatamente al PSIS, le coordinate immagini di questo punto di repere nelle
camere A;je A,

b) Sicalcolila distanza tra i centri prospettici delle due camere

c) Sicalcoli 'angolo tra gli assi ottici delle due camere

d) Sideterminise la linea d’azione della reazione d’appoggio passa davanti o dietro al centro
articolare d’anca destra

e) Calcolare la distanza tra il centro articolare d’anca destra e la linea d’azione della reazione
d’appoggio

f) Calcolare il momento passivo (in Nm) dovuto alla reazione d’appoggio calcolato rispetto al centro
articolare d’anca destra.
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Correzione resistenza fili

Figura I Schema del sistema.

Si voglia realizzare un misuratore di temperatura di precisione. Si supponga di utilizzare come sensore una
termoresistenza al platino (Pt100). Per la misura della resistenza, si imponga una corrente elettrica attraverso
la termoresistenza. Questa corrente causa un riscaldamento, risultante in un errore di misura. Per
minimizzare l'errore la corrente deve essere tenuta bassa (minore di 1 mA per un Pt100). La differenza di
temperatura pud essere valutata pari a AT = RI?/E dove E & il coefficiente di auto-riscaldamento in mW/°C,
R la resistenza ink Q e I la corrente di misura in mA. Il coefficiente E pud essere assunto in media paria 7

mW/°C. I legame fra resistenza e temperatura puo essere modellato dalla seguente formula:
R(T) = Ro(1+ AT + BT? + CT3(T — 100))

dove A =3.90831073°C™; B=-577510"7°C"2,C = —4.183 1012 °¢c~* perT < 0°C; C =0 per
T 20°C; Ry =100 Q ¢ laresistenzaa 0 °C e T la temperatura in °C.
//

| T <
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+ In Figura I ¢ mostrato un possibile schema circuitale per il condizionamento del segnale, relativo ad un
sensore di temperatura (RTD) a 3 fili. Il candidato progetti il circuito di condizionamento e acquisizione del

segnale da un RTD a 3 fili secondo le seguenti specifiche:

e Intervallo di temperatura [-100, +100] °C
e Risoluzione di almeno 0.1 °C

e Frequenza di taglio del filtro di circa 10 Hz

Il candidato illustri inoltre come affrontare la compensazione della non-linearita dei sensori nell'intervallo di

utilizzo e la calibrazione, attraverso I'elaborazione digitale del segnale.
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TEMAN. 4

Si deve progettare un sistema informatico per un’azienda che opera nel settore dei trasporti
pubblici che intende offrire ai propri clienti la possibilita di acquistare biglietti e abbonamenti
tramite un’applicazione mobile. Ai fini della prova il candidato prenda in esame le seguenti
caratteristiche: una sola zona tariffaria, biglietti corsa singola, tre fasce di abbonamento (studenti,
normale, pensionati). | pagamenti devono avvenire mediante carta di credito.

Il sistema deve inoltre soddisfare i seguenti requisiti non funzionali:

— accessibilita e usabilita,

— autenticazione forte e non ripudio,

— confidenzialita e integrita delle informazioni.
Al candidato si richiede di:

1) proporre un progetto di massima del sistema informatico complessivo da realizzare,
specificando l'architettura software attraverso opportuni linguaggi di modellazione (ad
esempio UML);

2) specificare, anche mediante opportuni mockup e storyboard, l'interfaccia utente in grado
di soddisfare i requisiti di accessibilita e usabilita;

3) specificare, attraverso opportuni linguaggi di modellazione (ad esempio UML), i moduli che
si occupano dell’autenticazione e del non ripudio;

4) specificare, attraverso opportuni linguaggi di modellazione (ad esempio UML), i moduli che
si occupano della confidenzialita e integrita delle informazioni.

Il candidato puo completare e raffinare i requisiti dati sulla base della propria esperienza e di
ragionevoli ipotesi.
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TEMAN.5

Al candidato si chiede di elaborare il progetto di un collegamento in terza finestra di attenuazione a 100
Gb/s in fibra ottica conforme alla raccomandazione G.653 (caratteristiche nella figura allegata) tra due
siti tra loro distanti 1000 km, assumendo i seguenti dati progettuali (validi sia per gli apparati terminali
che per eventuali rigeneratori, se necessari):

e laserin TX: potenza di emissione = 1 mW, lunghezza d’onda di emissione sintonizzabile tra 1520
e 1575 nm, frequenza di modulazione 10 Gb/s, larghezza di riga spettrale 0,2 nm
e fotodiodi di Rx: sensibilita (per BER= 106, PRBS23) = -25 dBm

Avendo a disposizione per il collegamento richiesto un’unica coppia di fibre, al candidato si chiede di
dimensionare il sistema e descrivere le tecnologie e gli apparati che risultasse eventualmente
necessario utilizzare.
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